Ejercicios sobre elección en condiciones de incertidumbre e información asimétrica

Ejercicio incertidumbre y seguros
Isabel está considerando abrir una panadería. Con probabilidad 0,5 el emprendimiento sería exitoso, resultando en beneficios de $5000; con probabilidad 0,5 sería un fracaso y produciría pérdidas por $ 2000. La riqueza inicial de Isabel es de $5000.

(a) ¿Cuál es el valor esperado del emprendimiento? ¿Cuál es el valor esperado de la riqueza de Isabel si lleva a cabo el emprendimiento?

(b) La función de utilidad de Isabel es 
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, donde x es su riqueza. ¿Es Isabel adversa al riesgo? Explique por qué. 

(c) ¿Cuál es la utilidad esperada de Isabel si abre la panadería? ¿Vale la pena que invierta en el emprendimiento?

(d) A Isabel le da lo mismo invertir en la panadería que invertir en un activo libre de riesgo que le de una ganancia de $x (es decir, una inversión que le de con certeza $5000 + $x). Determine el valor de x. 

(e) Grafique la apuesta que enfrenta Isabel representando la riqueza en el eje de las abcisas y la utilidad de la riqueza en el eje de las ordenadas. Grafique el nivel de riqueza correspondiente a $5000 + $x.

(f) ¿Cuánto estaría dispuesta Isabel a pagar por una póliza de seguros que le paga $7.000 si el negocio falla?

Solución

(a) Valor esperado empresa = 0.5 (5000) + 0.5 (2000) = 1500

Valor esperado de la riqueza = 0.5 (10000) + 0.5 (3000) = 6500

(b) U(x)= x1/2
Isabel es aversa al riesgo porque tiene una función de utilidad cóncava: la riqueza tiene una utilidad marginal decreciente. No es lo mismo para Isabel perder $ 1 que ganar $1 (para ella la desutilidad de perder $1 es mayor que la utilidad de ganar $1).

(c)  Si invierte en la panadería, la utilidad esperada de Isabel es:

0.5 (10000)1/2 + 0.5 (3000)1/2= 77.4

Si no invierte en la panadería, su utilidad es 50001/2 = 70.7

Por lo tanto, le conviene invertir

(d) U(5000 + x) = 77.4

5000 + x = 77.4 2
x= 5990.8 – 5000 = 990.8

(f) U(10000 - p) = 77.4

10000 – p = 5990.8  ( p= 4010

Ejercicio incertidumbre y seguros (2)
Cierto individuo acaba de comprarse una casa por la cantidad de 160.000 u.m. Su riqueza actual es de 300.000 u.m., incluyendo la propiedad de la casa. Una compañía de seguros le ofrece la posibilidad de asegurar riesgo en cualquier proporción, exigiendo la prima θ por unidad de capital asegurada. En caso de siniestro (incendio, inundación, huracanes, que destruyan la casa) la compañía devuelve la cantidad asegurada. La probabilidad de siniestro se estima en π =0.1
a) Encuentre la restricción presupuestaria a la que se enfrenta el individuo (exprésela en función de π, θ y K=cantidad de capital asegurado). Represéntela gráficamente indicando en el eje de las abcisas la riqueza en caso de que no ocurriera el siniestro y en el de las ordenadas la riqueza en caso de que el siniestro ocurriera.

b) Considere las siguientes funciones de utilidad de la riqueza. (i) U(w)=log w; (ii) U(w)=w1/2 ; (iii) U(w)=aw, a>0. Encuentre, en cada caso, los valores de la prima para los que el individuo se asegura totalmente. 
c) Si al individuo anterior le tocan 100.000 u.m. en la lotería de Navidad, ¿cómo

variarían sus decisiones de seguro si la prima es actuarialmente justa?

d) Para cada una de las funciones de utilidad del apartado b), indique cuál sería la cantidad asegurada si la compañía de seguros cobra una prima justa θ = π , pero sólo devuelve el 80% del capital asegurado en caso de siniestro (suponga que la riqueza total es de 300.000, como en a y b).
Ejercicio riesgo moral

Francisco es un individuo al que le gusta la velocidad. Puede tratar de controlarse (haciendo un esfuerzo) y conducir en forma segura, o dejarse llevar por sus instintos (para lo que no precisa hacer ningún esfuerzo) y manejar a alta velocidad. Definimos e=1 cuando Francisco hace un esfuerzo por controlarse, y e=0 cuando no se esfuerza. 

Supongamos además que las preferencias de Francisco sobre el esfuerzo y la riqueza están representadas por la función de utilidad U(W,e)=W0.5 – e/3.

Francisco tiene una riqueza inicial de $100. Si Francisco tiene un accidente, sufre una pérdida de $51. La probabilidad de que Francisco tenga un accidente depende de su esfuerzo: si e=0 la probabilidad de un accidente es de 2/3; si e=1 la probabilidad de un accidente es de 1/3. Asumamos que no hay otros costos asociados con el accidente además de los $51.

(a) ¿Cuál es la utilidad esperada de Francisco si maneja con cuidado?

(b) ¿Cuál es la utilidad esperada de Francisco si maneja con descuido?

(c) ¿Manejará con cuidado o descuidadamente?

Asumamos ahora que hay únicamente una compañía de seguros que ofrece una única póliza: seguro total. En otras palabras, la compañía cobra una prima fija y luego paga a Francisco $51 en caso de accidente. La compañía de seguros no conoce el nivel de esfuerzo de Francisco, por lo que estima que Francisco tiene una probabilidad de ½ de manejar con cuidado.

(d) ¿Cuál es la mínima prima que la compañía de seguros está dispuesta a cobrar por el seguro?

(e) ¿Pagará Francisco esta prima mínima?

(f) Si la respuesta a (e) fue que sí, ¿manejará Francisco con cuidado dado que está asegurado totalmente? 

(g) Si la compañía de seguros conociera su respuesta a (f), ¿querría aumentar o bajar el monto de la prima?

Solución

(a)
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(b) 
[image: image3.wmf]8

3

/

24

)

100

(

*

)

3

/

1

(

)

)

51

100

((

*

)

3

/

2

(

)

0

|

(

2

/

1

2

/

1

=

=

+

-

=

=

e

U

E


(c)  
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  (  Francisco maneja con cuidado

(d) Prob de accidente = 1/3 * 1/2  + 2/3 * 1/2
      Prima = 1/2* 51= $ 25.5

(e) Con seguro no le conviene hacer esfuerzo. Si elige asegurarse, va a elegir e=0
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La utilidad esperada con seguro es menor que la utilidad esperada de no asegurarse  haciendo esfuerzo. Por lo tanto, Francisco NO comprará el seguro y manejará con cuidado.

(f) La respuesta a (e) es negativa. Pero está claro que Francisco no va a manejar con cuidado si se asegura totalmente.

(g) Si Francisco se asegurara, la compañía de seguros querría aumentar la prima para que ésta reflejara el verdadero riesgo de accidente. Este riesgo es el riesgo de accidentes sin esfuerzo (2/3). La prima sería de 2/3*51

Ejercicio información asimétrica y señales

Un tipo de trabajadores tiene un producto marginal (constante) igual a 10 y otro tipo de trabajadores tiene un producto marginal (constante) igual a 15. Hay 100 trabajadores de cada tipo. Suponemos inicialmente que la empresa no puede distinguir entre los dos tipos de trabajadores.

(a) Si el mercado de trabajo es competitivo, ¿a cuánto ascenderá el salario de los trabajadores? 

(b) Supongamos que un famoso profesor dicta un curso nocturno de microeconomía. Los trabajadores muy productivos piensan que asistir a este curso es semejante a una reducción salarial de 3 pesos, mientras que para los trabajadores poco productivos asistir se asemeja a una reducción salarial de 6 pesos. Supongamos que la empresa puede observar si un individuo determinado está asistiendo al curso o no, pero que no puede observar directamente el producto marginal del trabajador. ¿Cómo fijaría la empresa los salarios de los trabajadores que asisten al curso y los de aquello que no asisten?

(c) ¿Cuáles son los beneficios netos de tomar el curso para los trabajadores más productivos? ¿Y los de los trabajadores poco productivos?

(d) ¿Existe un equilibrio separador? Resuma las decisiones sobre asistencia al curso y sobre salarios en este equilibrio.

(e) Suponga que se enferma el profesor famoso y lo suplanta el profesor Petinatti en el dictado del curso de microeconomía, que tiene fama de divertido. Ahora los trabajadores productivos creen que tomar el curso de Petinatti es tan malo como tener una pérdida salarial de 1 peso, mientras que los trabajadores poco productivos piensan que tomar el curso es tan malo como sufrir un recorte en el sueldo de 4 pesos. ¿Existe un equilibrio separador en este caso? Determine el salario que ganarían los trabajadores más productivos y los menos productivos en este caso y sus decisiones en cuanto a asistencia al curso.

Solución

(a) w=1/2*10+1/2*15=12.5

(b) a2 = productividad de individuos de alta productividad = 15
a1 = productividad de individuos de baja productividad = 10

Beneficio bruto de asistir al curso = beneficio de diferenciarse = a2-a1 =5

c2=Costo de asistir al curso para un trabajador productivo =3

c1=Costo de asistir al curso para un trabajador de baja productividad =6

Los trabajadores pueden decidir:

e=1  ( asisten al curso

e=0 ( no asisten al curso

c2<a2-a1<c1  ( Las empresas saben que sólo asistirán al curso aquellos individuos hábiles, por lo tanto la asistencia al curso les está “señalando” la productividad de los empleados.

w(e=1)=a2=15

 w(e=0)=a1=10

(c) Beneficio neto de tomar el curso = Beneficio bruto – costo de asistir

Beneficio para trabajadores  de alta productividad = 5 - 3 = 2

Beneficio para los de baja productividad = 5 – 6 = -1

(d) Si, existe un equilibrio separador que consiste en que los más hábiles asisten al curso, los menos hábiles no asisten, y los salarios son 

w(e=1)=a2=15

 w(e=0)=a1=10

(d) Ahora c2=1 y c1=4

Beneficio neto para los de alta productividad: 5-1>0

Beneficio neto para los de baja productividad= 5-4>0

Los dos tienen beneficios netos positivos de asistir al curso, por lo tanto, la asistencia al curso ya no permite diferenciar entre los dos tipos de trabajadores.

No existe equilibrio separador en este caso. Como el curso no agrega ningún valor a la productividad, ningún trabajador va a asistir al curso. Todos los trabajadores van a ganar el mismo salario = 12.5
Ejercicio agente-principal
Supongamos que un empresario relojero contrata a un empleado para reparar relojes antiguos. El empleado puede hacer poco esfuerzo en su tarea (e=0) o mucho esfuerzo (e=1), pero el empresario no puede observar dicho esfuerzo. La calidad de las reparaciones está además determinada por condiciones externas al empleado, como ser la calidad de las partes, o trabajo que depende de otros proveedores. Suponemos que hay un 50% de probabilidad de que estas condiciones externas sean buenas y un 50% de probabilidad de que las condiciones externas sean malas.

Los ingresos (Y) que se derivan de la reparación de relojes vienen dados por el siguiente cuadro:

	
	Malas condiciones externas
	Buenas condiciones externas

	Bajo esfuerzo (e=0)
	$ 10.000
	$  20.000

	Alto esfuerzo (e=1)
	$ 20.000
	$  40.000


Para el empleado, hacer un esfuerzo alto tiene un costo de $ 10.000, mientras que hacer un esfuerzo bajo tiene un costo de 500. Tanto empleado como empleador son neutrales al riesgo.

(a) Determine el nivel de esfuerzo que elegirá empleado,  el ingreso esperado de la empresa y los beneficios esperados de la empresa  en cada una de los siguientes sistemas de incentivos:

(a.1) Se le ofrece al empleado un salario de $500.

(a.2) Se le ofrece al empleado la siguiente estructura de remuneraciones: si el ingreso Y es $10000 o $20000, se le paga al trabajador un salario de $500; si el ingreso es de $40000, se le paga al trabajador un salario de $24000.

(a.3) Se le ofrece al empleado lo siguiente. Si el ingreso (Y) es mayor que $18.000, se le paga un salario de Y-18.000. Si el ingreso es menor o igual que $18.000, se le paga un salario de $500.

(b) En un marco en el que no se puede observar el esfuerzo ¿qué condición tienen que cumplir los sistemas de incentivos para que los objetivos de los empleados estén en línea con los de los empleadores? 

(c) Explique cómo cambiaría el sistema de incentivos óptimo al aumentar la aversión al riesgo del empleado.

Solución
(a.1) 

Beneficio neto del empleado si e=1:  500 – 10000 = -9500

Beneficio neto del empleado si e=0: 500 – 500 = 0

El empleado va a elegir un nivel de esfuerzo de e=0

El ingreso esperado de la empresa = 1/2*10.000 +1/2*20000= 15000

Beneficio neto esperado de la empresa = 15000-500=14500

(a.2)

Beneficio neto esperado del empleado si (e=1) = 1/2*500+1/2*24.000 – 10000 =2250

Beneficio neto esperado del empleado si (e=0) = 1/2*500+1/2*500 -500 = 0

Al empleado le va a convenir elegir e=1

Ingreso esperado de la empresa = 1/2*20.000+1/2*40.000= 30.000

Beneficio neto esperado de la empresa = 1/2*(20.000-500)+1/2*(40.000-24.000)= 17750

(a.3)

Beneficio neto esperado del empleado si (e=1) = 1/2*(20.000-18.000)+1/2*(40.000-18.000)-10.000 = 2000

Beneficio neto esperado del empleado si (e=0) = 1/2*500 + 1/2 * (20.000-18.000) – 500 = 750

Al empleado le va a convenir elegir e=1

Ingreso esperado de la empresa = 1/2*20.000 + 1/2*40.000 =30.000

Beneficio neto esperado de la empresa = 1/2*18.000+1/2*18.000= 18.000

(b) Para que los objetivos del empleado estén en línea con los del empleador, se debe ligar las remuneraciones a los ingresos que están asociados al mayor esfuerzo. Esto se logra haciendo al empleado el beneficiario marginal de todo exceso de producción, mediante bonuses o participaciones en el excedente.

(c) Cuanto más adverso al riesgo el empleado, más tendrá que contemplar el empleador que el empleado mejora su utilidad cuanto menos riesgo enfrenta. Esquemas de remuneración en los que el empleado es el exclusivo beneficiario de los ingresos en el margen ya no serán óptimos. El empleador tendrá que asumir parte del riesgo para que el esquema sea óptimo.
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